### 想要造一场甜甜的梦给娃娃

# 他们51岁,是165万人"电子爸妈"



林雨尘

"女儿,今天没受委屈吧,累不 累啊,在外面冷不冷啊?今天过得 开心吗?"

镜头里,两张淳朴脸庞笑吟吟 地问着,这个置顶的视频浏览量过 亿。他们是来自陕西的博主"@和 女儿分享日常"。视频里,这对夫妇 总是笑眯眯的,在客厅、散步的路 上、校门口等场景中,为165万粉丝 提供高情绪价值。

在各大社交平台,还有教年轻 人做菜的"琳妈""小禅姨"等"电子 爸妈"。没有严厉说教,不指责"想 躺平的孩子",他们的视频成为不少 年轻人的情感寄居地,哪怕偶尔植 入广告,很多人依然爱看。这些寻 常视频,为什么具有如此打动人心 的力量?

#### | 采访手记 |

从"电子爸妈"的粉丝画像来看, 60%以上是26岁以下年轻女性,远离 父母,面临学业、工作等压力,情感需求 较大。我也在此之列。

在老潘和女儿共度的场景中,总能窥见我和父母的影子。或许是散步时偷摸吃的烤串;或许是夏日空调房里拿勺子分享的半个冰西瓜;抑或是那些从不吝啬表达的爱意……采访末尾,我说"新年快乐""身体健康",一如我想对父母说却又说不出口的。

希望全天下的孩子和父母,都能 彼此温柔以待。

#### 出镜视频点赞超 10 万 **宝贝女儿是灵感缪斯**

1月14日22时,记者通过视频通话见到了51岁博主潘虎乾(下称"老潘"),他刚结束影楼一天的工作,笑容憨厚,个性爽朗,看不出疲惫。

老潘夫妇和短视频的结缘,与女儿小潘有关。2023年,小潘的抖音账号@鸭姐小有起色,于是她拉上了爸妈拍摄一条视频回馈粉丝的喜爱。

"谢谢小闺女们的关注,你们喜欢姐姐的地方有我很大功劳,我告诉姐姐最大的一点就是她活得开心快乐就是我们最大的快乐。"2023年9月13日,老潘第一次出镜发布了一条视频,点赞量超10万。

"以后您就是我的互联网爹地"、 "下辈子能不能遇到这样的爸妈"…… 评论瞬间占领了这条视频的评论区, 突然而至的流量让这对夫妇措手不 及:"既然大家喜欢我们,那就给大家 分享我们的日常。"于是,没有团队、没 有脚本、没有剪辑手法的"三无"视频 一条条发布,有的只是父母对下一代 最朴实的关怀。

"女儿是我们的宝贝。"老潘的女儿今年23岁,目前从事音乐行业。从小,老韩夫妇便对她采取的是放养式教育。老潘说,在不触犯原则的基础上,他不会过多干涉孩子的选择,决定是商量着做的,爱意是可以直接表达的。在这样环境中长大的小潘乐观、明媚而自信,"她也是我们的灵感缪斯,没有她就没有这个号了。"

老潘感慨:"就像主页里说的,我们想要造一场甜甜的梦给娃娃。"

## 两个小时救回一个女孩"电子父母"变"电子伙伴"

一次直播时,女孩"点点"在评论区留言,说自己得了抑郁症,坚持不下去了。老潘发现后立马回信息,"当时她已经站在了楼顶,我和她聊了两个小时,后来她再也没回过消息,我担心了很久,希望她好好的。"一周后,老潘接到了一个电话,是"点点"打来的。"我很幸福,第一次觉得自己做了一件特别有

意义的事情要坚持下去。"

从那以后,看评论区成了老潘两口子每天的"必修课"。再往后,老潘不再只是孩子们的"电子父母",还逐渐成为父母们的"电子伙伴"。有父母向他"取经",一位山东的妈妈曾向老潘寻求帮助,希望让叛逆期的儿子在老潘家里住上一阵,"她说实在是管不住,孩子和爸爸动手了。"

老潘说,每个人第一次当父母,大 多是模仿自己的父母,但时代的改变也 应该带来教育理念的变迁,他也是在过 程中才意识到,父母和孩子其实应该 "一起长大"。"孩子是第一次当孩子,父 母又何尝不是第一次为人父母?哪能 一下子就是合格的父母,得慢慢摸索、 慢慢学。"老潘如是说。

#### 自己淋过雨想为孩子撑把伞 "**不让年轻人走我的老路**"

"我没有感受到过这种关爱,丢了七角钱就被痛骂一顿。"年幼时父母锥心的话像利剑般扎在老潘的心上,让他始终无法释怀。

老潘从小在窑洞里长大,母亲早年瘫痪,16岁那年,高中辍学的他孤身到西安打拼,刷涂料、挖地沟、学钣金,每个月挣40元钱,而母亲的医药费却高达500元。老潘每天把钱掰着花,下了班还帮忙卸菜、搬水果,深夜还找了个掏下水道的活。为了妈妈的医药费,老潘连一只猪蹄都舍不得给自己买。

22岁那年,他回咸阳老家给父母盖了一座房子。但在老潘看来,父母似乎并不需要他——前些年,老潘因为喝药导致肝中毒,差一点离世,家里没有人来探望过他。

"我曾经的苦日子,不能再让我女儿感受。"有人用童年治愈成年,也有人则用一生来治愈童年。看着女儿自信的笑颜,老潘的眼里满是骄傲。

在治愈年轻一代的时候,老潘似乎也在治愈着30年前的自己。年过半百,老潘还有个心愿:"再陪这些孩子们两年吧,我想回去助农了,我还有精力,还干得动。"

视频里,老潘笑得淳朴,而我的眼眶却不知何时悄悄湿润。